

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
RILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletekben.

Közgyűlés a városnál.

A tegnapi közgyűlés rövid volt. Mivődsze csak három óra hosszat tartott, a melynek a legnagyobb része üres lyukfaragással telt el. Nagy dolga nem volt a közgyűlésnek, a mit az a körülmény is igazol, hogy a városi párt rendes előértekezlete is elmaradt.

Az ülést Saára Gyula dr. polgármester vezette. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő Hübner Károly és Keresztes Zsigmond lettek.

Az Abbaziában üdülő Széchényi Viktor gróf főispán intézett a közgyűléshez a melynek tartalma körülbelül a következő:

Nagyságos Polgármester Ur!

Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés!

Sajnos egy makacs légsóhurut miatt nem jelenhetek meg a februárius közgyűlésen s így irásban vagyok kénytelen a városi törvényhatóság közönségéhez fordulni. Kötelességem tartom hogy a tekintetes Közgyűlésnek bejelentsem, miszerint beléptem a Nemzeti Munkapártba.

Mindig a hatvanhetes alapnak voltam híve s ezen meggyőződésben a lefolyt 4 esztendő eseményei csakis megerősítettek. Igaz, hogy a nemzet azon kiértekelte, hogy a hatvanhetes törvények még a mai napig végre nem hajtott részének nemzeti irányban való végrehajtását szorgalmazza, — sikerre nem vezetett. Ebből azonban nem azt következtetem, hogy az egész kiindulási alap hamis s azt el kell vetni; — hanem azt, hogy ezen alaphoz, mely hazánkban a fokozatos fejlődésre, többek közt a gazdasági önállóságra nevezte is meg adja a teljesen jogos kiindulási vonalat, ragaszkodva, azt hűségesen tartjuk és őrizzük meg. Őrizzük pedig meg abban a biztos tudatban s el nem homályosodó reményben, hogy jönni kell azon időnek, midőn a körülmények kedvezőbb fordulata a nemzet ezen hű és jogos kívánalmainak, megvalósítását lehetővé fogja tenni.

Azon politikai párt, amelyhez ezideig tartoztam, feloszlott s alakult egy új párt, mely velem azonos elveket vall, így ott kerestem csatlakozást.

Megvallom, hogy ezen párt s az azt alkító kormány megszületése körül több oly dolog történt, mely ezen irányzatnak alkotmányellenes színezetet látszott adni. Ezért mindaddig haboztam a belépéssel, miglen a kormányelnök úrral folytatott szóbeli tárgyaláson meggyőződést nem szereztem arról, hogy mi sem áll tőle távolabb, mint alkotmányellenes vagy bármely egyéb erőszakos kormányzati eszközöket alkalmazni.

Ha történet is hiba az elnapolás által, azt a nemzetre való appellálás jóvá fogja tenni.

Azt hiszem nem szükséges a tekintetes közgyűlést biztosítani arról, hogy ellenkező eljárásra kapható nem is lettem volna.

Elhatározásomat, mellyel együtt járt a

a főispáni állásban való megmaradás is, nagy mértékben befolyásolta a városi törvényhatóságnak — eddig élvezett szives rokonszerve és kitüntető bizalma, mely parancsolólag követelte tőlem, hogy amíg az lelkiismeretemmel meg-egyeztethetőnek találom, e helyet másnak át ne engedjem.

Mint a koalíció főispánja, kötelességem volt a koalíció pártok mindegyikét egyformán támogatni. Nyugodt lelkiismerettel merem állítani, hogy e tekintetben mulasztást nem követtem el. Lehet, hogy a jövőben eddigi feyvertársaim egyrésze politikai ellenfél gyanánt fog velem szemben állni. Ezen tény azonban részemről sohasem fogja a személyes harcot, hanem kizárólag a hazafias meggyőződés kölcsönös megbecsülésén alapuló nemes küzdelmet jelenteni. Elkövetkezendő választásoknak pedig a kezomban levő hatalmat s szigorú törvényesség keretében kívül soha fölhasználni nem fogom.

Ezeket tartottam kötelességemnek a Tekintetes Törvényhatósági Bizottság szives tudomására hozni, s kérem továbbra is hazafias támogatásukat.

Kelt Sárpentolén 1910 febr. 25.

Széchényi, főispán.

A közgyűlés a főispán átiratát némi ellen-szólások és eljenzések kíséretében tudomásul vette.

A legközelebbi közgyűlés március 31-én lesz.

Pollák Armin v. b. t. a közgyűlés humoristája nem kevesebbet kért a közgyűléstől, mint hogy Say Ferencnek bizalmatlanságot szavazzon és neki többé városi építést ne adjon, mert Pollák szerint Say eljárása a Deák Ferenc-utcai iskolánál rosszízű volt. A közgyűlés állandó derűtlenséggel honorálta a felszólalást sok bonhomiajáért. Pollák elmondta az építés történetét, per-se rosszul, úgy hogy a polgármesternek egy sereg figyelmeztetést kellett utalványozni a tárgytól eltérés és a helytelen értelmezés miatt. Beszélt a sok adóról, a mely természetesen mindig kellemes kengetés az adózók javára. A közgyűlés tagjai elnevezték a beszédet habarcs-beszédnek s mikor Pollák valami vöröshabarcs-fáléről akart szólni, a közbeszólások mindig a vörös bort adták a szájába. Végül szavazásra került a dolog, Pollák Armin indítványára mind-össze 4 szavazat esett.

A leghosszabb vita tárgyát a vízvezetési építési művezetésében beállott személyi változás képezte. Pazar István főmérnök ugyanis a miskolci városi közmunkák igazgatója lett s így az általa tervezett vízvezetési mű építésének ellen-őrző munkájától hivatalosan vissza kellett lépnie. A tanács megkereste az utódát Forbáth Imre dr. műegyetemi segédtanár személyében, a kit kiváló szakértőnek mondanak. Eddig a vita egészen rendben lett volna, ha szóba nem kerül az ellen-őrző mellé rendelt segédmérnök kérdése. Winkler Nándor v. b. t. egy gépészmérnök vagy mérnök ideiglenes alkalmazását kérte, a ki később a jég-gyár, vágóhíd, villámgyár ellenőrzését is gyako-

rolná. A tanács viszont egy magas építészeiben jártas mérnök alkalmaztatását kérte, a ki az egyéb mérnöki teendők végzésében is alkalmaztatnák. Ezen vitakoztak másfél óráig. Hozzászóltak Winkler Nándor, Borcher Jenő dr., Kuthy József dr., Csöppentzky Mihály dr., Lits Ferenc, a ki oly mérnököt kíván, a künni is tud mérni, Nagy Ignác, Steiner Jákó dr. stb. Végre is szavazás döntötte el a kérdést, a mely szerint a tanács javaslataira 30, Winkler Nándoréra pedig 29 esett.

A tanító egyesület kérvényét félru vasuti jegy kedvezménye iránt a közgyűlés pártolólóg támogatja.

Az inasolthoz szabályrendeletét, valamint a köztisztasági szabályrendeletet tudomásul vette a közgyűlés, az utóbbit a miniszter olyatén kikötésével, hogy minden házban legyen dezinfkával vagy vasfedővel elzárható szemetesgödör, s hogy az utca sörpés éjjeli törtéjék (helyesítés) Szintgy helyeselték a kávéházi szabályrendelet életbe léptetését.

Vermes Mihály indítványát, a mely szerint az ezredéves iskolánál tornatermet építenek, elvetette a közgyűlés.

Deutsch Dávid háztelkenél egy 10-nyli ferdő terület kligazítását a jövő közgyűlés tárgyalja, a mikor a megszavazandó terület régen be lesz építve.

A javadalmi hivatal személyzete az idén is megkapja a 15% drágasági pótlékot.

Matesz Mihály anyakönyvezető azt kérte a közgyűléstől, hogy az anyakönyvi kiadványok-ért járó díjakat, 643 koronát, amely az újabb miniszteri rendelet értelmében a várost illeti, engedje át neki. Esetlen vita fejlődött ki a kérdés körül. Keresztes Zsigmond azért ajánlotta a kérelem teljesítését mert Matesz Mihály kivethette volna a szabadságát és nem vette ki. Csöppentzky Mihály dr. pedig azért, mert a miniszternek joga van az anyakönyvvezetői állást megszüntetni. Ez a szerencsétlen jóakarát aztán egész sereg felszólalást kevert fel, a melyek vége az lett, hogy elfogadták Keresztes Zsigmond indítványát, a ki a fele összeg megadását javasolta.

A tűzoltók 25% drágasági pótlékát azért tagadta meg a közgyűlés, mert egész sereg hasonló kérést vonna maga után.

Várent József egyháznak jan. 30-ig megszavazta a 200 kor. személyes pótlékot, akkora a több kegyuri ügy rendezését tervezik.

Szalkai Lajos színiigazgatónak megszavazta a közgyűlés a 2000 kor. szubvenciót. Vogl Ajajonónak pedig 400 kor. nyugdíjat és 400 kor. kegydíjat. Mányus József helybeli illetőségű kiváló tehetségű festőművésznek 300 kor. tanulmányi segélyt szavazott meg a közgyűlés.

Az ipariskolánál fölmerült új kiadásokat jóváhagyta s több feliratot: a tápszerke hamisításának megakadályozása; a kivándorlás ellen; az áll. titkos választási jog ellen — pártolólóg javasolta a közgyűlés.

A 69. gyalogezred köszönetét tudomásul vette a közgyűlés.

A várkörüti csatorma leemléltése másfél méterrel a pünkösöd táján kezdődő tisztogatás al-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalomlékekben,
színes és fehér barchetek stb.

olcsó, szabott árak mellett

Ma lapunk 4 oldal.

00000122

kalmával történik. Ekkor eszközlik az ezen irányban szükséges több munkákat is.

Több háztelkek eldarabolási kérvény elintéztet, a jótékony négyzetnek 500 kor. segélyt a kormányhatósági jóváhagyás előtt megszavazott a közgyűlés. Szintgy megszavazott 1000 kor. költséget a földrajzi társaság az évi vándorgyűlésének városunkban való tartására.

ÜJDONSAGOK.

— Az Ötáregylet rendes havi szentmiséje f. hó 6-án (vasárnap) reggel 8 órakor lesz a szeminariumi templomban.

— **Bucsu-hangverseny.** A Székesfehérvári Zenekedvelők Egyesülete az egyesület magas védőbáncsnyának, a városunkból távozó Liechtenstein hercegné Erzsébet Amália főhercegnő 6 császári és királyi fenségének tiszteletére f. évi március hó 19-én a Szent István tereben Pichler Annuska urhölgy, az egyesületi és az V. honvédkerületi zenekar közreműködésével bucsu-hangversenyt rendez.

Műsor: I. Bucsu szimfónia. Hajdn József. Allegro assai — Adagio — Menuet — Finale (Prestó — Adagio).

II. a) Enek. (Phillipp István alkalmi szövegére) éneklő zenekar kísérettel Pichler Annuska. b) Almódózás. c) Erzsébet főhercegnő keringő (hangverseny stílusban). Fricsaj Richard.

III. a) Bucsu beszéde. Az egyesület nevében tartja dr. Kuthy József egyesületi elnök. b) Hódolati zene, nagy zenekarra. Dr. Dvorák Antal. — Karnagy Fricsaj Richard.

Kezdeté este 8 és fél órakor. Helyárak: 2. és 3. sz. főpáholy 30 kor. Oldalpáholy 20 kor. Zsúlyszék 6 kor. Számozott ülőhely 1—3 sor és oldalülés 1—14 számig 4 kor., számozott ülőhely 9-ik soról és oldalülés 15 számig 3 korona, állóhely 2 kor. Tanulójegy 60 fill. Műsor ára 10 fill. Az egyesületi tagok jegyüket elővételben március hó 3. 4. és 5-én 50 százalékos kedvezményes áron válthatják. A kedvezmény csak a számozott és az oldalülőhelyekre terjed ki.

Minden tag egy kedvezményes jegyre tart hat igényt. Akinék még egy vagy több helyre volna szüksége, ugy ezt saját helyének kiváltásával egyidejűleg sziveskedjék a fent jelzett helyárakon megvenni. Ajogyek Schmelzer Jákó egyesületi pénztárnok Nádor-utcai üzletében válthatók. — A hangverseny kezdetétől a terem ajtó zárva lesznek és csak a szünetek alatt tartatnak nyitva.

— **Terkán Lajos dr. előadása.** Az ógyallai Konkoly-alapítványi asztrophizikai observatorium assistensének *Terkán dr.-nak* előadása óriási közönséget vonzott vasárnap este a Szent István terebe, mely mióta áll, talán egyszer sem volt zsúfoltabb, mint ezen az estén. S azt hiszük, sőt a helyszínen elhangzott bírálatokból tudjuk, hogy a közönség meglegedve távozott. A katolikus kör fiatal csillagász vendége az 6 sajátos, higgadt világos előadásával mindvégig lekötötte a figyelmet. Aktuális tárgyról beszélt, az *üstökösökről*. Ezzel kapcsolatban persze sok egyébről is esett szó a másfélórás előadás folyamán, egymint: a csillagvizsgálás tudományáról, műszereiről, a csillagok fényképezési módjáról, a hulló csillagokról, a mi idei két égi vendégünkről, az 1910. a.-ról és a Halley-ről. Sorra kerültek ezenkívül a múlt századok nevezetesebb üstökösei, az ógyallai observatorium épülete, berendezése, stb. A közvetlen hangu, népszerű előadás, mely míg egy részről a laikus közönség figyelmét egészen lekötötte, másrészt a szakértőket is kielégítette, a tárgya felett teljesen uralkodó tudós benyomását keltette a hallgatóságban. Az előadást hetvennél több veitelt kép (nagyobbára angol, francia és német gyártmányok, részben az előadó saját felvételei, melyek közül körülbelül tíz e héten készült) magyarázta és élénkítette. A vetítés, tekintetbe véve a nagy terem kolosszális méreteit okozta nehézségeket, kielégítő volt s egyik-másik

(hulló csillagok a Niagara felett Humbolt észlelései alapján, a Biela-üstökös, a Halley-ről készített egész sereg felvétel) igen szépen sikerült. A szeretetremlő előadó, ki mellesleg szólva, városunk szülőtte, legközelebbi ismerőseit meghívta május végére az ógyallai observatoriumba a Halley üstökös megtekintésére.

— **Beszámoló.** *Batthyány* Lajos gróf, a bodajki kerület országgyűlési képviselője vasárnap d. u. Iszkaszentgyörgyön nagyszabású beszámolót tartott, a melyben a politikai helyzetet ismertette és igazolta, hogy az alkotmány-párt miért osztott fel. Az egybegyűlt nagyszámu hallgatóság szivesen hallgatta képviselője beszédét és lelkesen tüntetett mellette. Iszkaszentgyörgyről Fehérvárcsurgóra ment a gróf s Károlyi József gróf ottani nagybirtokos szivesen látott vendége volt, a ki diszes fogadtatást, majd pedig diszvacsorát rendezett ijusztis vendége tiszteletére. Móra hétlőn délelőt érkezett el. D. u. 3 órakor volt a beszámoló, a melyen a választók nagy sokasága volt részt.

Batthyány Lajos grófnak ez idő szerint nincs ellenjelöltje. A néppárt — a mint halljuk — nem szándékozik jelöltet állítani, ámbar a móri választók felajánlották a jelöltséget Vass József drnak, aki azonban nem volt hajlandó azt elfogadni. A függetlenségi párt azonban esetleg állit jelöltet.

— **Pataki Ármin dr. felolvasása.** A Kereskedelmi Csarnok magára vállalt kulturmisszióját szombaton másodizben élvezték. *Pataki Ármin dr.* a kitűnő orvos volt a felolvasó, a ki humánus felfogása népszerűsítését vállalta magára. Egészségügyi érdekességeket mondunk, mert Pataki drnak meg van az a művészet, hogy a tudás száraz rejtelmait az érdekesség mezében tudja megjelentetni. Így észrevétlenül leszünk tudósok, pedig egyébként a tudomány rejtelmében teljesen laikusnak érezzük magunkat. A levegőről, a vérről, a testdézéről, a bacillusokról, sok-sok életbevágó, vérbemelő, csontunkat — velőnkét átjáró dologról volt szó, a melyeket mind jó volt hallani és meg tudni. A publikum nagyon hálás volt azért a praktikus haszonért, a melyet Pataki dr. révén egy rövid óra tanulásáig alatt merített. A felolvasás után teastélyt volt a Csarnok diszes termeiben.

— **Mándoki Béla** színművész 50 éves színeszi működésének jubileumára március 2-án és 3-án a városi színházban tartantó diszelőadásokon a közönet a székesfehérvári honvédezenekar adja *Fricsaj Richard* karnagy vezetésé mellett. A közzene műsora:

Március 2-án (szerdán) *Egy katona története*. 1. Hódolati induló „Sigurd Jorsalfar” című zenekölteményből Grieg E. 2. Keringő „Luxenburg grófia” c. operettből Lehár. 3. Részletek „A bolygó hollandi” c. operából Wágner. 4. Menuet és barcarolla „Hoffmann meséi” c. dalműből Offenbach. Március 3-án (csütörtök) *Bánk Bán*. 1. Ábránd „Bánk Bán” című operából (I. rész) Erkel. 2. Ábránd „Bánk Bán” című operából (II. rész). Erkel. 3. „Valse triste” „Kudema” (a halál) című drámából Sippulius. 4. Részletek „Bohém élet” című operából Puccini. 5. „Veni, vidi, vici” Fricsaj.

A hangversenyre való tekintettel ezuton kéri a nagyérdemű közönséget, hogy a színházban pontosan 8 órakor megjelenni és a felvonásokozben a honvédezenekar játéka alatt helyén maradni sziveskedjék.

— **Hegyközeagi közgyűlés.** Székesfehérvár Öreghegy Hegyközege f. hó 27-én d. e. 10 órakor a városház nagytermében közgyűlést

tartott. A közgyűlés tárgya a választmány megválasztása volt. Megválasztattak Balogh József, Havranek József (uj), Hammar József (uj), Kunszt János (uj), Mattesz Mihály, Mészáros Ferenc (uj), Szenzenstein János, Vida Pál.

— **Hirtelen halál.** Závodnik Jenő bakony-sárkányi jegyző f. hó 26-án 29 éves korában hirtelen elhunyt. Holttestét Fehérvárra hozták és itt helyezték örök nyugalomra. A szomorú eset annál mélyebb részvétet keltett mindenütt, mert Závodnik Jenő csak három hónap előtt esküdött örök hűséget Antal Mariskának, Antal Antal vendégfős kedves leányának s így a kértlen halál akkor nehezedett jégkézzel az ifju pár boldog napjaira mikor az élet boldog örömeit látták. Antal Antal családját rövid két esztendő alatt másodsor látogatta a halál borzalmassága. Akkor szépmeményű fia lett egy szerencsétlen szerelmi dráma áldozata. Az elhunyt jegyző közeli rokona volt Zalai Mihály, a főgimnázium érdemes igazgatójának.

Lapunk zártakor értesültünk Zalai Mihály igazgatót ért egy másik lesújtó csapásról, hogy bátyja Závodnik János 59 éves korában Veszprémben ma hirtelen elhunyt.

— **Kinevezés.** Gebhard Béla kórházi díjok elhalálózása folytán megüresedett állásra Józán István ny. falubátyányi tanitót nevezték ki a főispán.

— **Népszövetség.** Szépen sikerült gyűlést tartott a perkátai katolikus Népszövetség mult vasárnap. A gyűlésen nem-tagok is nagy számban jelentek meg, így esett, hogy a tágas iskolateremnek még folyosója is zsúfoltság megett érdeklődőkkel. Kéri Ferenc plébános beszélt először, röviden és lelkesen, majd átadta a szót dr. Vass igazgatónak, ki hosszabb beszédben fejtegette a legsürgősebb tennivalókat. Az 6 feladata — ugymond — nem az, hogy szónoki frázisokkal ilyen vagy olyan politikai irányba tereje a perkátai józanesszi magyarok meggyőződését. A katolikus Népszövetség nem szegődik semmiféle politikai irányzat szolgálatába, de összes erejével azon van, hogy a magyar népet felvilágosítsa saját jogainak fontosságáról és arról a kötelességről, hogy hazaszeretet és lelkiismeret szerint kell beleszólnia az ország vezetésébe. A jelszó írott malaszt, a zászló csak jelvény, az a fő, kinek lelkéből fakad a jelszó, az a fő, kinek keze markolja a zászló nyelét. Nem jelszavakra van szüksége ennek a szerencsétlen országnak, hanem komoly, megbízható, dolgozni akaró és tudó férfiakra. A Népszövetség ilyeneket keres és, ha talál, támogatja őket jegész lelkesedésével és erejével. A fejtegetés nagy hatással volt a hallgatóságra. Többen azonnal beléptek a Népszövetségbe, soknak jelentkezése kiltásban van. Hiszük, hogy a perkátai testvérek megértették az összetartás és becsületes hazaszeretet gondolatát.

— **Renckivüli közgyűlés a vármegyénél.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága március hó 7-én d. e. 11 órakor a megyeház emeleti dísztermében renckivüli közgyűlést tart.

— **Modern városok kultúrörökvésseli és Székesfehérvár** című legutóbbi vezetőkiktünk, a melyet egy kiváló tehetségű és városunkat melegen, fiaként szerető mérnök írta, sokfelé élénk feltűnést keltett. Winkler Vilmos városi főmérnök ur választ is irt rá, amelyben a város helyzetét a cikkel szemben ismerteti. Nem akarunk megjegyzést fűzni a válasz szavaihoz, legyen ez az altera pars audiat ur lovagias elvénél fogva a főmérnök ur joga — de szivesen adunk lapunkban helyet egyeb, e tárgyat objektíve érintő cikkekek. Hiszen nekünk, mint újságnak csak egy hivatásunk lehet: a *közjő* s ebben az irányban szivesen állunk minden jó ember jó ügyének szolgálatában:

A „Fejérmegyei Napló” legutóbbi számában a „Városszabályozás”-ról megjelent eszmefuttatás igen sok szép eszmét vetett fel és hogy azok előttünk sem ismeretlenek, alább fogom kifejteni.

Ugyanis a város közönsége már ezelőtt 15 évvel a város egész beiterületét háromszögletes újtán felmérte és az utcáit bejelentette.

Ezen adatok alapján készült azután el a

város szabályozási terve, amely a számottevő összes helybeli szakértők bevonásával lett megállapítva.

Cikkiró ugy látszik kevésbé kísérte figyelemmel az újabb építkezéseket, mert akkor észre kellett volna vennie, hogy azok nem öletszerűen, hanem az utcaszabályozási tervben befektetett irányelvek figyelembevételével történtek legtöbb esetben.

Tagadhatatlan, hogy a szabályozási terv kiegészítő részét képező szabályzat még nem lépett életbe, pedig az is régen elkészült már, amin ugyan nem is lehet csudálkozni, egyrészt, mert egy város rendezése sok anyagi áldozattal vihető csak keresztül, amellyel városunk nem rendelkezik.

Habár el kell ismerni a cikkiró nagy újszerűségét a tárgy iránt, de hivatásával igazságtalan, mert ami már eddig e téren történt városunkban, alig lett volna lehetséges. Véleményem szerint nem az a főfeladat egy város fejlesztésénél, hogy az utcák szabályos alakot nyerjenek, hanem hogy elsősorban a közegészségügyi követelmények elégitessenek ki, ilyenek a vízvezeték és csatornázás kérdése, továbbá az utcaburkolások elkészítése, mert azzal, hogy egy város tetzetős külsőt nyer, nincs még elég téve, azt még oly irányban is fejleszteni kell, hogy a lakosság kereseti viszonyai is javuljanak, ami gyárak és más hasonló természetű intézmények felállításával érhető csak el.

Hosszu vitát lehetne folytatni a városok modern követelményeiről, a melyeknek azonban semmi gyakorlati értékük nincs, mert csak olyan város fejlődhetik gyorsan, ahol ahhoz megvan a féltétel, mégis elmondhatjuk, hogy a mi városunk is lépést igyekszik tartani a többi városokkal, de hogy az nem sikerül mindig teljes mértékben, annak okát a viszonyokban kell keresni, reméljük azonban, hogy erős akarat mellett az mégis sikerülni fog mihamarabb.

Ugy legyen!

Winkler Vilmos,
v. főmunk.

— **Közszónehllyánítás.** Mindazon jó ismerősömlnek a barátainknak, kik feleségem elhunytá alkalmával vigasztalással kerestek meg, a temetésen megjelentek s fájdalommat a szeretet nyilvánításával igyekeztek enyhíteni úszinte s igaz köszönetet mond *Szöke Gyula* reform. tanító.

— **Lapunk szerkesztőségében változás állott be,** amennyiben Borján Ferenc tanárjelölt ur, a ki két éven keresztül mint belmunkatársi tiszteletreméltó lelkesedéssel és ügybuzgalommal szolgálta lapunk ügyeit, megvált tőlünk és egy Kecskeméten megindítandó kath. lap szerkesztő állását vállalta magára. Mikor jöraváló és becsületes munkájáért ószinte köszönetet mondunk és tőle búcsút vesszünk, egyszersmind jelezzük, hogy a belmunkatársi tisztelet Kemény István jogszigorló ur tartalékos hadnagy tőli be, a kinek tudása, írői rutinja és keresztény elveinek munkálása elé a legszebb várakozással tekintünk.

— **A kereskedelmi társulat belétele az újabb időben érdekes fellendülésnek indult.** Az utolsó gyűlésen egy szerkesztő bizottságot küldtek ki, a mely a társulat megirt 200 éves történetének kiadásával fog foglalkozni. Tárgyalák a vásártügy rendezésének kérdését is, de ezt még nem fejezték be s foglalkoztak az új évi ajándékok ügyének kérdésével is, amelyre szintén bizottságot küldtek ki. Különben is igen helyes nyomon jár a társulat működése, mert a városi és egyéb hatóságok is mindenben megkeresik a társulatot vélemény adásra, ami kereskedelmi kérdésekről szól. A társulati titkár mindennap, vasárnap is 11-től 12-ig tartja hivatalos óráját a hivatalban, ahol minden kereskedelmi dologban a kereskedők rendelkezésére áll.

— **Magyar timárok szövetsége Bicskén.** A magyar timárok szövetségének küldöttsége a napokban megtekintette a bicskői börgyárat, amelyet nem rég alakítottak át modern gépezetekkel schevreaux börgyárrá. A szövetség tanulmányútjának célja a modern börgyárak előnyének alkalmazása a kis börgypárgyártásban.

— **Az ipartörvénytervezet lomtárba kerül.** Éveken át foglalkoztatta gazdasági érdekképviseleteinket az ipartörvénytervezet, melyet majdnem minden részletében már le is tárgyaltak. Ennek folyamán, néhány részletkérdéstől eltekintve, a főbb elvi jelentőségű rendelkezések tekintetében megegyezésre jutott az érdekeltség és a kormány úgy, hogy a törvényjavaslat végleges szövegezése volt hátra. Most azután arról értesültünk, hogy a kormány feleslegesnek tartja az új ipartörvény megalkotását és az a nézete, hogy a mostani törvény észlelt hézagait rendeletei uton is kiegészíthetők és pótolhatók. Csupán akkor térne el ettől a tervtől, ha a kivétel elháríthatatlan nehézségek merülnének fel, mely esetben nem zárkozik el új ipartörvény alkotásától.

— **Két bakka újoncok beszélgetnek a katonai dolgokról.** Az egyik megkérdi a másiktól:

— Csak azt szeretném tudni paji, hogy azon a fene ágyun miért ül két legény?

— Szamárr, az igen egyszerű.

— No?

— Mert az ágyu annyira ráz, hogy egy ember azt nem bírná ki.

Bőrbajokat,

bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, melyek vérszegénységéből erednek és nem akarnak gyógyulni, a

SCOTT-féle EMULSIÓ

szüntet meő legjobban. A legtisztább alkotrészek, a melyek izletes módon könnyen emészthető krémé egyesítettek a kiváló SCOTT-féle eljárás által, a

A SCOTT-féle Emulsi-t

a legkiválóbbá tették és kétségbevonhatatlan hirtvev biztosítottak számára ezeknél a bajoknál.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.



As Emulsió v. ártáradni a SCOTT-féle módosar védő-égyet-á hálat — képtik egy-lembe van.

— **Megvert állatorvos.** Brunner Gyula marionvásári állatorvos az Erdhez tartozó Erelakovitzpusztán állatokot oltott. Munkájában egy odaváló béres segédkezett neki, azonban a segítség helyett ügytelensége következtében kárt csinált, amennyiben eltörte az állatorvos hőmérőjét. Ez hirtelen haragjában botjával végig vert a béresen, ez sem volt azonban rest s előkapott egy jóféle husángot, azzal az állatorvost úgy elverte, hogy az súlyos sérüléseket szenvedett.

— **A fűszeresholt tolvaja.** Mórról kaptuk a következő hírt: Február 20-án, vasárnap délután Steiner Ede fűszerkereskedő boltjának kellemetlen vendége volt. Az üzlet természetesen ilyenkor zárva van, de egy fickó a vasárnapi munkaszünet nem zavart abban, hogy a boltnak egy sötét folyosóra nyúl mellékajtaját föl ne feszítse s a boltba behatolva a pénzeszköz tartalmát, körülbelül 120 korona ezüst és aprópénzt el ne emelje. Steiner este vette észre a kárt és nyomában jelentést tett a csendőrségnek. A nyomozás eddig még nem járt eredményel, bár valószínű, hogy a viszonyokkal igen ösmerős ember a tettes.

Idegen szavak és nevek saótára Kelemen Bélatól csinos vászonkötésben 4 koronáért kaphatók, Klöckner Péter cs. és kir. ud. könyvkereskedésében Székesfehérvárott.

— **Öngyilkos kőműves.** F. hó 28-án délután 1 óra tájban értesítették a rendőrséget, hogy Steiskál Ferenc 54 éves kőműves a rózsáskert tánctermében, a gerendába vert szegre felkötötte magát. A jelentés vétele után Simon Sándor tb. főkapitány, dr. Molnár József rendőrorvos és Hübner Imre rendőrbiztos a jelzett helyre kiszálltak, de már csak a beállt halált konstatálhat-

ták. Steiskál Ferencnél semminemű irást nem talált a rendőrség, így öngyilkosságának oka megállapítható nem volt. A hullát — miután Steiskálnak állandó lakása nincs, a rendőrség a városi hullaházra szállíttatta.

— **Bűnügyi főtárgyalások.** Márc. 2. Skultéi Henrik sikkasztás bünt. Fazekas István és 1 társa súlyos testi sért. bünt. Heskő Bertalan család bünt. — Márc. 5. Bolla Antal nyúl. rágalmazás. Dudar József lopás bünt. (újra felvétel.) — Márc. 8. Ifj. Lillinger István 1 társa súlyos testi sért. bünt. Ifj. Mihályi József és 1 társa súlyos testi sért. bünt. — Márc. 9. Kónya János lopás bünt. Kukuczka János lopás bünt. — Márc. 12. Csontos István súlyos testi sért. bünt. — Márc. 15. Moldvai István és társa lopás és orgazd. bünt. Feadler Mihály és 2 társa súlyos testi sért. bünt. Nagy Dubicz Sándor lopás bünt. (újra felvétel.) — Márc. 16. Dolmán János gond. ok. emberölés véts. Kovács Mihály család bünt. Pajer Mihályné hatóság előtti rágalm. véts. — Márc. 19. Gavender Lőrinc súlyos testi sértés kísér. bünt. Gubicza Jánosné súlyos testi sértés bünt. Toma József és 1 társa súlyos testi sértés bünt. — Herczeg Károly sikkasztás bünt. Kövessy Ferenc és 5 társa súlyos testi sért. bünt. — Márc. 23. Csörgő József és 1 társa hatóság elleni erőszak bünt. Kiss János és József súlyos testi sért. bünt. Csonták János 2 társa lopás bünt. — Márc. 30. Szabó Ferenc magánokirat ham. bünt. Özv. Hajnits Pálné gond. ok. emberölés. Acs Ferenc súlyos testi sért. bünt.

— **Öngyilkosság.** Nagy János sárbogárdi lakos néhány napja eltávozott hazulról. Hozzá tartozói előtt hosszas elmaradása gyanusnak tűnt fel és keresésére indultak. A földéken levő gémeskúton egy kabátot találtak felakaszva, melyben Nagy János tulajdonára ismertek. Rosszat sejtve a kut vizét kimerítették s a kut fenekén Nagy Jánost hullóját megtalálták. Irást nem hagyott hátra, így hozzátartozói bűnös tettének okát nem is sejtik.

— **Fellebbviteli tárgyalások.** A székesfehérvári kir. törvényszéknel 1910. március hóban megtartandó büntető fellebbviteli tárgyalásokról. Márc. 3. Viki Ferencné becs. sértés véts. G. Csizmadia Jánosné becs. sért. véts. Hufnagel k. testi sért. véts. Noszkó János k. testi sért. véts. Mai Katalin becs. sért. véts. öz. Domján Józsefné tulajdon ell. kih. Máriaú Péter becs. sért. véts. Ney Mór sikkasztás véts. Óbád közcsend ell. kihágás. — Márc. 10. Kovács Mihály és 2 társa súlyos testi sért. véts. Gróf Antal becs. sért. véts. Gubeich Lajos becs. sért. véts. Kovács István és neje könnyű testi sért. véts. Molnár György ingó vagyon rong. véts. Boda Kovács János becs. sért. véts. László József és neje k. testi sért. véts. ifj. Csutis Istvánné becs. sért. véts. ifj. Cs. Szabó József közcsend ell. kih. — Márc. 17. Pinczés Egyed István tulajdon ell. kih. Csepri Ferenc sikkasztás véts. Liller János és neje becs. sért. véts. Hodolla József és neje rágalm. véts. Bogay Andor becs. sért. véts. Rózsás János sikkasztás véts. Hara István közcsend ell. kih. Szécsényi József hatóság előtti rágalm. véts. — Márc. 31. Illés János és Lajos súlyos testi sért. bünt. (újra felv.) Lával István becs. sért. véts. Merg István és 3 társa súlyos testi sért. véts. Dornyi Józsefné k. testi sért. véts. Baricza Sándor hatóság előtti rágalm. véts. Darvasi Lajos rágalm. véts. Kratancsik András lopás véts. Burján Sándor súlyos testi sért. véts.

— Rövid hírek.

Pusztavámon vörheny lépett fel. Az iskolák bezárását az alispán elrendelte.

Kisapostagon rühkór, Dunapentelel lépfene lépett fel. A szükséges óvintézkedéseket megtették.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ön bánja, Ha Fernolendt NIGRIN-jét nem használja.

— Szökevény katona. Az újidéki cs. és kir. 6. számú gyalogezred pesti zászlóaljától Stojadino István közlegény f. hó 21-én megszökött. Több napi kóborlás után a csendőrfőjárnat Ercsi és Adony között elcsípte s visszavitte kedvelt mesterségéhez.

A Székesfehérvári Villamos Telep Üzemigazgatósága értesíti a n. é. közönséget, hogy a mai naptól kezdve:
 Közönséges izzólámpa:
 10, 16, 25, 32 gyertyában K — 55 fill
 Tantál: 25, 32, 50 " " 3 — "
 Wolfram: 50 " " 3 30 "
 darabonkénti áron kapható.

Színház.

Szombat febr. 26.

LIII. Bihari Erzsé jutalomjátéka. A subrett primadonna Chanteclair-je lenne a színpad udvarának, a ki az egyéniségében és a neki adott helyzetben hódítana, uralkodna, parancsolna, szóval minden rózsát maga elé szórna. Bihari Erzséiben nagyon sok vonás megvan ahhoz, a mi a kiváltságot, a többféle emelkedést biztosítaná. A ki szombaton a Liliben végignézte, megértette, hogy miként szórhatták tisztelői lábai elé azt a tenger virágot, miért tapsolták meg a nyílt színen s miért részesítették minden felvonás után a lelkesedés nyilvánulásában. Bihari Erzséiben nagyon sok jó, illetleg szerencsés tulajdonság egyesül. Első sorban keresett vonásainak bájossága, megjelenésének szeretetreméltósága. Egyik se imponáló hatalomként jelentkezik — nem! Bihari Erzsé nem imponálni akar, az ő megjelenése inkább csak az, a mire a bájosság jelzője illik. A hangja édes, kedves, tiszta, dallamos, az intonációja kitágultalan. Szóval művésze volna az éneklésnek pl. az első felvonásban a tűzértisztekről szóló dalt mesészen énekelte, ott egyedül érvényesült a zenekar diszkrétójából; a kik hallották, szinte nem győzték bánni, hogy legalább egy tucat-szor egymásután el nem énekelte. A második felvonás híres Lili keringője azonban már kevésbé sikerült, elnyomta a zenekar, a mely nem tudja a helyzet magaslatára emelkedni, Bihari helyett maga akart hallatszani. Szegényke aztán a pacsirta csicsérgése helyett a sas vijjogását volt kénytelen hallatni. S így van Bihari Erzsé mindennel. Miniaturben elragadó s mikor elragadni kellene: miniatűr. Ez szerencsétlenségére neki, szerencsétlenségünk nekünk, mert tudjuk, látjuk, élveztük szebbnél szebb tulajdonságait s kénytelenek vagyunk elismerni, hogy az imponáló erő legtöbbször hiányzik, a mely játsza kikényszeríti a hódolatot. A többiek, Bátoni, Déri, Kovács stb. persze szépen játszottak. De hát ki beszéljen róluk a Bihari Erzsé jutalomjátéka napján. A virág színhalmaza, illata, a lelkesedő, elég telt házat csináló publikum hódolata őt és egyedül csak őt illette meg szombaton este.

Heti műsor:

Kedd	Tüzekek a gyakorlaton. Iványfi jutalomjátéka.
Szerda	Egy katona története. Mándoky fellépte.
Csütörtök	Bánk Bán. Mándoky bucsuja.
Péntek	Remény. Zóna.
Szombat	Királytigris. Déry Béla jutalomjátéka.

— **Piaci árak.** A helybeli piaci ár e héten a következők:

Búza	27.00 — 26.80 K.
Rozs	17.50 — 17.40 K.
Árpa	13.80 — 14.80 K.
Zab	14.40 — 14.30 K.
Tengeri	11.60

Önkéntes árverési hirdetmény.

A tulajdonomat képező s a szfhehérvári 1816. sz. betétben A. I. 1—2. sor számok alatt bejegyzett nyaraló és szőlő, 322. □-öl területtel, folyó évi március 3-án délelőtt 9 órákkor, a telekk. hatóság árverési termében (törvényház földszint 52 sz. szoba) önkéntes bírói árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 6000 korona, amelyen alul az ingatlan el nem adatik. Bánatpénz 1200 korona.

Dr. Say Viktor
 ügyvéd.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Szfhehérvár szab. kir. város az aggintézetű kertben e végre kijelölt helyen egy kápolnának a városi közgyűlésnek 725910. sz. határozatával elfogadott tervek, munkamennyiség kimutatások, általános, részletes és műszaki feltételek szerint az azokban kitüntetett minőségű anyagokból, valamint az azokban kitett méretekhez képest és ott leírt módon leendő elkészítését vállalkozás utján kiadni óhajtván, zárt ajánlati verseny-tárgyalást rendelt el.

Ajánlatok csak ajánlati úrlapokon tehetők meg és pedig az alább felsorolt munkákra külön-külön vagy együttesen:

- I. Föld, köműves, elhelyező munkák.
- II. Vasheton munkák.
- III. Kőfaragó és szobrász munkák.
- IV. Ács munkák.
- V. Bádogos munkák.
- VI. Asztalos, lakatos, mázólo és tüvegés munkák.
- VII. Padozati munkák.

Megjegyeztetik, hogy az I. sz. költségvetésben feltüntetett munkákra az ajánlatok akképen teendők meg, hogy a téglalaanyag és homok szükségletét a helyszínén nyeri a vállalkozó.

Az építés a szerződés megkötésétől számított 8 napon belül megkezdendő és úgy folytatandó, hogy az épület folyó év szeptember hó végén rendeltetésének átadható legyen.

Csak szabályszerűen kiállított és lepecsételt, közvetlenül vagy postán beadott ajánlatok vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok

„Ajánlat az aggintézetű kápolna építkezésére vonatkozó verseny tárgyalási hirdetményben kiírt munkákra“ felirattal ellátva legkésőbb 1910. évi március hó 19-én d. e. 10 óráig adandók be Szfhehérvár szab. kir. város közigazgatási igaztójánál, azok ugyanazon nap délután 3 órákor a közgyűlési termében nyilvánosan fognak felbontani; az ajánlatok felbontásánál ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők beadása előtt a bánatpénzek készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok a város közigazgatási letétpénztárába leteendők s az erről szóló elismertvények az ajánlatokhoz csatolandók. A bánatpénz 5%. A kinek ajánlata elfogadjatik, bánatpénzét biztosítékul vállalati összeg 10 %-ára tartozik kiegészíteni. A munkálatokra vonatkozó ajánlati úrlapok a városi mérnöki hivatal utján szerezhetők meg — 1 kor. munkanemenként.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

A munkálatokhoz csak honi anyagok lesznek felhasználhatók.

Ezen kötelezettségek teljesítésére nézve minden tekintetben a közs. szab. rendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

Azon pályázók, kik a várossal ez ideig még üzleti összeköttetésben nem állottak és előtte ismeretlenek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes keseskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

A város közönsége fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhasson vagy a munkákat más uton biztosíthassa.

Székesfehérvár, 1910. febr. 24-én.

Dr. Saára Gyula s. k.
 polgármester.

A mélyentisztelt

hölgyek figyelmébe!

Ha fáj a feje és korpás!
 Ha hull a haja és zsíros!

mosassa fejét a legjobb gyógymóddal
kamilla-, kátrány-, Schanpoing-kivonattal.

Hülés kizárva Olcsó árak.

Manikure köz- és körömápolás.

Hajfestészet, hajszőkítés minden színben.

Ondolation — hajhullámozás!

Ifj. Koronafi Károly,
 női fodrász, — Nádor-u. 13.

Külön hölgyterem,
 bejárat a kapu alatt.

Menthol.

A fogak közt maradt ételmaradékok szétbomlásából minden ember szájában lökényt az éjjeli alvás alatt savak és rothadási mikrobumok keletkeznek, melyek a fogakat megtámadják. Ezek okozzák a fogszuvasodást a szájbízt és a kínos fogfájást. Semmi-féle fogtisztítószert meg nem szüntetni ezen bajokat oly gyorsan és biztosan, mint a Sztraka Menthol-fogszipan. Gyógytárakban és drogériákban ára 1 kor.



Kapható: **Steiner Béla** drogueriában,
 Kossuth-utca és

Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca.
Vadász Antal kereskedőnél, Székesfehérvár.
Németh Péter gyógyszerésznél, Aha.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
 Székesfehérvár, Szőgyény-Martich-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle
férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papiöltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
 bőrkabátok, utazóbundák,
 raglán-felöltők, kabátok.